



從板中男裙看到 學生推動性平的溫暖及勇氣

報導人 | 林怡君
板橋高中公民社會科教師

活動簡介——裙聚效應

新北市立板橋高中學生會於 2019 年 5 月 6 日至 5 月 11 日的校慶周，為打破性別刻板印象，推動「板中男裙——裙聚效應」的活動。裙子只是衣裝的一種，不應受到性別侷限，任何性別都有穿裙的權利。男生穿裙打破性別框架，身體力行性別平等，讓大家更懂得尊重每個獨特的人。在這週裡，內心很想穿裙子的男孩，可以自在穿裙；不想穿裙但願意陪伴想穿裙同學的男孩，也邀請一起穿上裙子，成「裙」結隊。

活動緣起——原來我們也可以

2017 年 9 月，我遇到一群可愛的導師班學生，就在我一如往常在公民與社會課性別單元介紹到成大男裙週和臺大男裙月時，他們立刻問我「板中有嗎？」、「為什麼我們沒有？」、「那我們

也要辦！」學生們反應熱絡且堅定。

後來，詢問學務處訓育組長及學務主任，他們一口答應，也順利申請到購買制服裙的經費。告知導師班學生好消息後，共同決定在 2018 年 5 月校慶那週舉辦屬於 107 的男裙週，主因為天氣熱比較適合穿裙子，還有校慶那週有 6 天。

2018 年 5 月校慶週的第一天，一開始有 4 位男孩自願穿上裙子，穿著在教室內上課、跑去教室外上課、穿著午休、穿著去倒回收，甚至穿著搭捷運回家。後來活動效應擴散，班上有超過一半男生自願穿上裙子，甚至高二也有一位男生穿了上裙子。活動過程中，看到全班學生們為了跟部分別班同學對男裙的異樣眼光而解釋著，覺得很感動。活動後請全班學生寫下回饋，無論是否參與男裙、不論性別，紛紛表示這個活動能打破性別刻板的框架，且看到班上同



學為性別平等努力覺得感動，甚至希望擴散到全校。

活動籌辦與執行—— 預見困難也要前進

2018 年底，學生會學權長因模擬公投宣傳找上我，順道對他提出板中男裙週的構想，邀請他和學生會討論。學權長再次找上我時告訴我，學生會決定舉辦男裙週並邀請我與他們一同開會。開會時，學權長和副會長分享他們的宣傳構思，而且不僅要穿裙還要藉由各式宣傳來散布性平概念。當我告知他們可能遇見的困難，譬如我在公民課本上性平單元時被投訴，還被家長怒罵 50 分鐘等。板中學生會告訴我，可能的困難都猜想過了，他們知道但還是決定要辦。

當學生會決定辦理後，我再度向學務處申請經費購買制服裙，也向教務處申請購買製作文宣的費用。當學生會告知希望邀請師長拍攝宣傳影片後，我私下去找各處室主任及各科老師，和他們說明活動理念並邀請參與。第一波合照於網路上掀起正面迴響後，再麻煩學生會去邀請校長加入影片宣傳。板中學生會不僅致力宣傳還處理裙子借還系統，他們讓我看見學生的創意及執行力。

活動阻撓及處理—— 學生的溫暖及勇氣

活動開始後，學生會努力使用各種方式宣傳，但是第一天裙子只借出一半而已。到活動第三天，新北市板橋區某議員抨擊活動，甚至在議會質詢本校校長，引起全校學生及校友們的憤怒，開始號召穿裙，裙子也全部借光。新聞發酵後，網路上雖然有不少反對聲音，但也看到本校許多學生很努力且理性的和網友們溝通。為了宣傳性別平等，他們好努力，真的好努力！

就在承受議員抨擊下，學生會再度推出宣傳影片，並寫著：「如果我們的同學能夠因此被同理、尊重，我們願意為他們勇敢一次、兩次、好多次，這樣或許我們就不會再失去任何人。」後來，開始有不理智的網友私訊攻擊本校許多社團，當我關心學生會是否承受過大壓力時，他們反而告訴我：「不會，一起加油！雖然不知道這次活動會帶來什麼，但是老師你這次不是一個人了，你多了（學生會）19 個人一起分擔反對訊息。」。我發現，不是我支撐他們，而是他們支撐我，這群孩子正努力為幫助他人而發光發熱！不論是學生會還是本校學生，是如此充滿智慧、



溫暖及勇氣，令人感動。

活動效應及啟發——性平就是生活

校慶當日，除本校男生穿裙外，還看到校友及外校人士響應男裙活動。後來臺大及臺師大也都發起男裙日活動，發起人中亦有本校校友，他們也都來向我借板中購買的這批裙子。板中男裙活動結束後，有男學生把租的裙子買下來天天穿，也有高三男生特地借裙參加畢業典禮。看到活動效應擴大及這批裙子能夠被擴大使用，真好。

其實，裙子只是個象徵，是否穿裙不是重點，而是是否能透過這個活動更深層去思考性別平等的意義並落實才是重點。任何性別都擁有穿裙的權利，不是三五分鐘的表演，而是日

常的一部分。譬如：穿裙上課、聊天、打掃、走路、回家、睡覺，甚至如廁都能穿著裙子，想穿就穿。男裙只是一種表徵，象徵刻板印象破除的一種方式。透過這個活動，許多學生努力和網友溝通，也試著跟家中長輩溝通，這才是活動的意義。

最後，引用板中學生會於網路發表的言論作結尾：「希望男裙週帶給各位的這份感動、勇氣或者是更多層面的認知，能在往後的日子裡，成為一種力量，讓每個獨特的你，都可以有自信的活出自己喜歡的樣子，同時也尊重的看待別人的選擇。最後，沒有人該因為是『少數』而道歉，打破性別刻板、尊重氣質差異，和我們一起成裙結隊！」♥

延伸閱讀

- 傅崇益、吳怡靜（2016）。「男裙」、「難裙」？成大穿裙週活動的實踐與反思。性別平等教育季刊，75：38-45。
- 女人迷編輯（2019）。從板中男裙週到臺大男裙日：學校沒有教的「性別平等」，我們自己來！取自女人迷網站 <https://womany.net/read/article/19178>（瀏覽日期 2019.6.19）。

此報導的後續追蹤為板中6月底召開校務會議討論服儀委員會提案的服儀規定實施要點，大幅鬆綁男、女生制服限制。此舉同時也引發部分家長團體的不認同，板中學生會議提出以下說明：校規修訂是由學校和學生、家長代表以民主方式決定，並沒有任何政治力或同運團體干涉，僅為不論男女都可以自由選擇穿制服褲子或裙子。至於學生（甚至教職員或校長）是否要穿其他衣服，在校規允許的範圍內，皆是由其自主決定。針對有人質疑是否會有男生穿裙子進入女廁，但這並不是校規所允許，如果有人以開放男裙進行不適當的行為，校方絕對不會坐視不管。

（總編輯張盈莖）